

齐鲁晚报



2016.1.1 星期五 农历乙未年十一月廿二 第10070期

QILU EVENING NEWS

齐鲁读者热线:96706 www.qlwb.com.cn 大众报业集团主办

2016, 作而行之就能出彩

过去的一年很不寻常。即便是寻常人,也遇到了很多不寻常的事。“六月股市”惊心动魄,“全面二孩”喜出望外……变革之潮汹涌澎湃,想做一个超然于外的旁观者似乎很难。

在历史的坐标上,2015年注定是一个重要节点。“十二五”规划的收官之年,已经描绘了未来五年的新愿景。古人说“久困于穷,冀以小康”,但是圣贤们的小康理想在历史上并没有实现过。“十三五”规划明确提出“全面建成小康社会”。全面小康,意味着人人共享,不让一个人掉队。未来五年被看作事关成败的决胜阶段,习惯谈“总值”和“人均”的人得换脑筋了,经常抱怨“被平均”的人则会看到更多的“补短板”,关系到每个人的大变革正在铺陈。

在经历了多年的高速增长之后,中国的经济体量今非昔比,但是长期的粗放增长所产生的弊端也是越来越明显。生态环境日渐恶化,使人与自然不能和谐相处,社会底线濒临失守,使人与人很难公平竞争。在过去的一年,中国经历了很多大事,在应对问题的同时也在不断凝聚共识,最终确立了新的发展理念。要创新,是为了避免动力衰退;要协调,是为了

新年献词

本报编辑部

避免顾此失彼;要绿色,是为了避免环境恶化;要开放,是为了避免画地为牢;要共享,是为了避免贫富分化。“知屋漏者在宇下,知政失者在草野”,执政者提出的新理念也是民意所向。

新的发展理念不只是价值层面的思想标杆,也是实践层面的行动指南。小康社会不会从天上掉下来,只有人人参与、人人尽力,才有人人享有的美好生活。急剧转型的社会,因为变化太快,曾给不少人留下了不够美好的印象,也因此有许多怨言。雾霾肆虐,有人忧心忡忡,却舍不得为此少开一天车;经济下行,有人夸夸其谈,却不去琢磨怎么解决眼前的问题。坐而论道的多了,作而行之就少了,而大变革时代最需要的恰恰是后者。

过去的一年,发生了很多灾难,也出现了一些波折。我们无法明确回答新的一年“这个世界会好吗”,但是可以确定,只有为梦想身体力行的人才能推动世界向好。在新的风口上,能御风而行的必然是不怕失败、敢于起飞的人,瞻前顾后、迟疑不决的人只能艳羡别人的成功。崛起中的中国仍然处于一个战略机遇期,正在不断地创造让普通人出彩的机会。当一些人还在感叹,变化太快的社会让自己失去了很多,很多人已经抓住了成就自我的机会。正如我们以前不敢想象,广州恒大足球队竟然能和名星云集的巴塞罗那队在世界顶级赛事中相遇,而这样的事情在去年自然而然地发生了。这很像一个时代的隐喻,平凡的人也会迎来不平凡的时刻,关键是要为稍纵即逝的机会做好准备。

新年的到来也不会全是其喜洋洋,未来仍然是“面临诸多矛盾叠加、风险隐患增多的严峻挑战”,这也是我们共有的舞台背景。“岁寒,然后知松柏之后凋也”,寒风萧瑟的季节,也是春意酝酿的季节。新的一年,我们憧憬美好的未来,但是,更重要的是尽力做好自己的事,不让梦想成为说给“树洞”的幻想。尽力则无悔。

启航

新年新愿

习近平:世界那么大,中国不能缺席

强军之路

排水量5万吨,首艘国产航母正在造

环保重拳

碱厂年赚八千万,也得搬出老城区

时光邮局

信走了一年,梦想也开花结果了

A02-A04 重点 A06-A08 壹读

